

# 習近平向全軍老同志祝賀新春

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報導，中央軍委慰問駐京部隊老幹部迎新春文藝演出昨日下午在京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，向在座的軍隊老同志，向全軍離退休老幹部，致以節日問候和新春祝福。

戰歌鏗鏘唱響強軍夢，軍威雄壯奮進新時代。為建立、保衛、建設新中國，為國防和軍隊建設作出突出貢獻的駐京部隊老幹部在中國劇院歡聚一堂，喜迎新春佳節。

下午4時許，習近平來到老同志中間，全場響起熱烈掌聲。習近平同大家親切握手，關切詢問他們的身體和生活情況，共同回顧黨的十八大以來黨、國家、軍隊事業取得的歷史性成就，發生的歷史性變革。老同志們很興奮，一致表示要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面深入貫徹黨的十九大精神，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹習近平強軍思想，牢固樹立「四個意識」，自覺堅定「三個維護」，滿懷信心迎接強國

強軍新時代。

「中國新時代，跟着你初心不改；中國新時代，跟着你開創未來……」演出在交響樂與合唱《奮進新時代》激昂的旋律中拉開序幕。《強軍步伐》《紅色血脈》《壯麗航程》3個樂章貫穿傳承红色基因、擔當強軍重任的思想內涵，盡展形式多樣、生動活潑的文藝輕騎隊風采。舞蹈《春風滿軍營》《練練練》，男聲組合《王傑的槍我們扛》《七十五厘米》，表演唱《誓死出擊·我要勝利》等節目，鋪展出一幅幅矢志強軍、備戰打仗的威武畫卷，彰顯了新時代革命軍人苦練精兵、敢打必勝的戰鬥風貌。全新編排的《南湖的船黨的搖籃》《南泥灣》《打靶歸來》《在希望的田野上》等經典歌曲，喚起人們對激情歲月的美好回憶，引起強烈共鳴。「前進向前進，跟着必勝的信仰；前進向前進，實現復興的偉大夢想……」領唱與合唱《光榮與夢想》《不忘初心》《一起出發》《未來已來》等歌曲，氣勢恢宏、催人奮進，抒發了建設世界一流軍隊、實現中華民族偉大復興中國夢的壯

志豪情。演出在大合唱《三大紀律八項注意》中結束，表達了人民軍隊堅定維護核心、堅決聽從指揮的如磐信念。

許其亮、張又俠、范長龍、常萬全、魏鳳和、李作成、苗華、張升民、趙克石、吳勝利、馬曉天一同觀看。觀看演出的還有軍委機關各部門、駐京大單位領導和駐京部隊官兵代表。

接見武警部隊第三次黨代會代表

習近平昨日還在京接見武警部隊第三次黨代大會全體代表，代表黨中央和中央軍委，對武警部隊第三次黨代會的召開表示熱烈的祝賀，向各位代表和武警部隊全體官兵致以誠摯的問候。

武警部隊第三次黨代會是在黨中央決定調整武警部隊領導指揮體制後，經中央軍委批准召開的。會議的主要任務是：全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，深入貫徹習近平強軍思想，認真落實主席對武警部隊的訓詞要求，積極適應新時代新使命新體制，總結工作，分析形勢，部署任務，動員廣大官兵堅定不移走中



■ 習近平向在座的軍隊老同志，向全軍離退休老幹部，致以節日問候和新春祝福。

國特色強軍之路，努力建設強大的現代化武裝警察部隊，堅決完成黨和人民賦予的新時代使命任務。習近平高興地同大家合影留念。許其亮、張又俠和魏鳳和、李作成、苗華、張升民等參加接見。

# 中國釋放嚴控地方債風險信號

## 強化預算和限額管理 去年發債同比減近三成



香港文匯報訊 據新華社報道，陸續召開的地方兩會上，抓好債務存量化解和增量控制成為2018年各地防範債務風險的重點任務，釋放出嚴控地方債風險的明顯信號。

遼寧省提出，着力防範化解債務風險，三年內全省化解政府性債務3,000億元(人民幣，下同)以上。雲南省表示，省政府不會為州市縣政府債務兜底、「埋單」，堅持「誰家的孩子誰抱走」。貴州省則在政府工作報告中用「政府舉債終身問責」和「倒查責任制度」等辦法規範政府債務。

採取「疏堵結合」總體風險可控

中國人民大學財政金融學院副院長趙錫軍認為，更加注重經濟質量的宏觀環境約束了地方政府的投資行為，地方沒有把中央下達額度用完，反映出地方舉債做到了量力而行，積極防範化解風險。

財政部最新數據顯示，截至2017年末，中國地方債餘額為164,706億元，控制在全國人大批准的188,174.3億元限額之內。這意味着，經過持續3年強化對地方債務的預算管理和限額管理，中國地方債風險處於可控狀態。

2017年全年中國共發行地方債1,134隻，合計約4.36萬億元。從發行規模來看，2017年地方債發行同比減少了近三成。

事實上，為防止地方過度舉債引發系統性風險，中國政府2014年便出台意見，採取「疏堵結合」方式，對地方政府債務規模實行限額管理，賦予省一級政府舉債主體資格，明確只能採取發行地方政府債券舉債方式，且不得為任何單位和個人的債務提供擔保。

隨後，財政部2015年出台配套措施明

確，通過3年過渡期，針對地方政府存量債務中通過銀行貸款等非政府債券方式舉借部分，將由省級財政部門在限額內安排發行地方政府債券置換，以降低利息負擔，優化期限結構。

截至2017年末，中國已經發行了10.9萬億元的置換債券。財政部預算司副司長王克冰披露，目前尚未置換的非政府債券形式存量政府債務還有1.73萬億元，預計今年8月底前能夠全面完成置換工作。

國務院發展研究中心宏觀經濟部研究員張立群表示，近三年置換債的發行大幅緩解了地方政府債務周轉壓力，有效解決了地方政府債務的期限錯配和融資成本高企問題，中央財政撥款的壓力也相對減輕。

監管屢出重拳 嚴禁變相舉債

政府舉債是現代市場經濟國家的普遍現象，與現代國家治理的機制建設和能力提升具有內在關係。

受訪經濟學者表示，2017年以來，中國地方債管理改革正在進一步深化，一方面堅決遏制地方政府違法違規舉債，嚴「堵後門」；另一方面，豐富專項債券種類、完善地方債發行機制，「開前門」擴圍。

在「堵後門」方面，江蘇、貴州兩省近期查實多起地方政府違法違規舉債擔保問題，責令限期整改，並依法依規對70多名相關責任人啟動問責程序，給予行政開除、行政撤職、降級等不同程度處分。

在「開前門」方面，2017年，全國地方累



■ 審計署在去年底的一份報告中說，個別地方政府違法違規或變相舉債，風險不容忽視。圖為內地一處爛尾樓與周邊新建高樓形成鮮明對比。

計發行土地儲備專項債券2,407億元，發行政府收費公路專項債券440億元，同時深圳市首次在深交所成功發行軌道交通專項債券20億元，專項債券管理改革總體進展順利。

去年底召開的中央經濟工作會議指出，打好防範化解重大風險攻堅戰，重點是防控金融風險。

在國家層面，地方債監管屢出重拳。去年以來，從中央政治局會議到中央經濟工作會

議，從全國金融工作會議到全國財政工作會議，地方債多次被「點名」，釋放出中央政府「嚴監管」的強烈信號。

中國財政部部長肖捷表示，2018年要支持打好防範化解重大風險攻堅戰，重點是有效防控地方政府債務風險，堅決制止違法違規融資擔保行為，嚴禁以政府投資基金、政府和社會資本合作(PPP)、政府購買服務等名義變相舉債。

專家：轉變政府職能 完善政績考核

香港文匯報訊 據新華社報道，儘管目前中國地方政府債務總體風險可控，但一些地方依然存在違法違規變相舉債等行為。

中國審計署在2017年底的一份報告中說，個別地方政府存在通過融資平台公司、政府和社會資本合作、政府投資基金、政府購買服務等方式違法違規或變相舉債，風險不容忽視。

報告指出，地方政府違法違規舉債的主要原因包括官員政績觀不正確、項目實施責任不落實、一些金融機構推波助瀾、違法違規融資行為問責不到位等。

中國財政科學研究院金融研究中心主任趙全厚認為，進一步把控地方政府債務風險，不僅要強化債務管理和違規融資問責，更要從體制機制上解決內在性問題。比如，推進政府職能轉變、完善政績考核、深化政府投資融資體制和財稅體制改革等。

「債務底數不清仍存在」

「當前地方投融資掌握在政府各個部門，無法整合納入預算統籌考慮，導致地方債務信息分散底數不清狀況依然存在。」中國財政科學研究院院長劉尚希建議，應在一些地方先行試點，將投融資融為一體進行資本預算，這才是解決問題的根本之道。

## 文翠珊冀更多中企投資英國

香港文匯報訊 據中新社報道，與上海市長應勇會晤、與中國企業家互動，實地走訪「老上海」地標豫園……2日走訪此次訪華最後一站上海的英國首相文翠珊對與中國發展經貿合作的期待給各界留下深刻印象。

中國進口博覽會 英任主賓國

與應勇會晤時，文翠珊表示，中英兩國在經貿、人文等領域有着長期友好交流與合作，願與中方進一步推動「黃金時代」發展，更好地造福兩國人民。她說英國將積極參加中國國際進口博覽會，並很榮幸成為主賓國，希望更多英國企業進入中國市場。

「上海與英國淵源頗深，希望在英中關係『黃金時代』背景下，進一步加強和上海的聯繫。」文翠珊稱英國願與上海進一步加強經驗交流分享，深化經貿、教育、科技創新、城市規劃、技能等領域合作。

對此，應勇回應稱，中英兩國都擁有厚重燦爛的文明。上海正加快建設國際經濟、金融、貿易、航運、科技創新「五個中心」和具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市，力爭到2035年建成卓越的



■ 文翠珊(右二)參觀上海豫園。新華社

全球城市，令人嚮往的創新之城、人文之城、生態之城。歡迎英國參加今年將在滬舉辦的首屆中國國際進口博覽會。上海願與英國進一步加強經貿、金融、城市治理等領域合作，進一步增進人文交流，為打造中英「黃金時代」增強版作出應有貢獻。

啟程來華前，文翠珊公開稱，期待此行能「將中國擁有的大量經貿機遇帶給英國企業」。

在當日舉行的「中英商業論壇」上，文翠珊面對包括阿里巴巴董事局主席馬雲、復星國際執行董事兼董事長郭廣昌等在內的工商界人士感嘆，在黃浦江邊看到浦東的高樓就像是「中國的未來」，她希望「加強包括中國在內的新老朋友的關係」，更歡迎中國企業投資英國。

上海是文翠珊此次訪華之行的最後一站，外界認為她把經貿方面的議題更多放在上海。

## 西南沙島礁將步入「4G+」時代

香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，南海艦隊日前與海南移動、海南電信、海南聯通公司在海口簽署「軍民融合、資源共享、互惠共贏」合作框架協議，決定共同對西南沙島礁民用通信系統進行全面擴容提速。此舉標誌着西南沙島礁將迎來「4G+」時代。

系統擴容提速後，永興、永暑、美濟等4個島礁的移動基站數量，移动通信信號覆蓋面積將大幅增加。

此外，三大通信運營商還將為西南沙島

礁官兵開通部分免費固定電話，推出專享優惠手機資費套餐。

「目前系統擴容工作已進入實施階段，預計今年5月底前完成。」南海艦隊參謀部某處領導表示，西南沙島礁民用通信系統升級後，我國公民及駐守島礁官兵工作生活條件將更加完善，也為附近海域漁業捕撈作業、防風應急處置、海上搜救與援助、人道主義救援等提供重要保障，為我國更好履行國際義務創造有利條件。

## 傳中梵關係有突破 中方：始終抱有誠意

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 外電引述梵蒂岡消息人士指，有關教廷同中方任命內地主教的框架協議經已準備就緒，料可能在數月內簽署，這將可能為雙方關係帶來歷史性突破。

對此，中國外交部發言人辦公室昨晚向

香港文匯報指出，中方對改善中梵關係始終抱有誠意，並為此作出了不懈努力。目前，雙方接觸對話的渠道是暢通的、有效的。我們願本着有關原則繼續與梵方進行建設性對話，推動雙方關係改善進程不斷向前發展。